

安乐窝中尧夫隐 太极图开道也儒

文 / 宋紫凤

中国文化是以道家文化为本位的，虽然历史上曾出现韩愈、柳宗元等以维护儒家道统而自任的大儒，然而不可否认的是儒学无论从其发源或其发展中，都是不能脱离道家而自成体系的。然而，这并非只是单纯学术上的论辩，而是有其深刻原因的。盖因中华五千年文化是神传文化，故而中华五千年文化中的神性，永远是一种文明成就所以能够成立的根本。并且，越是神性具足的文明成就，越具有更为长远的生命力，更为广泛之影响力。而儒家学说之生命力，正在于它有了道家文化作依托，从而成为神传文明在人间之延续，这一点，北宋大儒邵雍其人其学即是一个很好的佐证。

成为绝学传人

当日，陈抟老祖跨鹤仙去四十年后，他的《易》与《太极图》三传而至李挺之。道家师父有所教授，往往是师父找徒弟，而此时，李挺之也正在物色一位道德深厚、足以传其所学之人。命运使然，当李挺之来到了苏门山百源之上，推开那一扇矮小的门，看到一个青年席地而坐，聚书左右，手持一卷时，他立刻认出，这就是他要寻找的绝学传人——邵雍。

北宋五子之一邵雍，字尧夫，自号安乐先生，谥号康节，他是宋初的一位大儒，他被尊为宋朝理学之开山，他的学问被称为“象数理学”，然而他的生平与著作却统统被收入道藏，盖因他的儒学成就中无处不闪现着道家的智慧，而他所做的事简而言之，就是援道入儒。

回顾邵雍的求学历程，即与常人不同。他青年时曾自雄其才，锐意科举，于书无所不读，刻苦励学竟至寒不炉、暑不扇。一日突然废书而叹：“昔人尚友于古，而吾独未及四方。”于是开始云游，当他走吴适楚，又经过了齐鲁宋郑之后，感



慨说道：“道在是矣”，于是浩然归。不过，当他遇到李挺之以后，人生的方向发生了转变，从儒学的研究，转而研究物理之学、性命之学，又融会贯通专研陈抟老祖所传下的《太极图》与《易》。不过陈抟所传之《易》有些特别，不以文字解说，只有图象以寓阴阳之数与卦之生变。邵雍将《易》写于纸上，贴之满壁，日夜对之，曾三年不设床榻，昼夜危坐以静思。

知天顺命 学究天人

不过，这些都是邵雍到洛阳以前的事了。仁宗皇祐元年（1049年），邵雍来到洛阳定居。在这里，他讲学著书，成家立业，然而，无论际遇如何，邵雍总能以一种知天顺命的闲适态度去从容相对。他暂居天官寺时，日与僧人相处，却悟出了“道不远人，乾坤只在身”的道理，一如佛门所谓“菩提只向心觅，何劳向外求玄”。后来他搬去履道坊西、天庆观东的一处蓬荜环堵不避风雨的陋室中，却悠然自适地一边躬耕陇亩，一边交通王侯。

45岁这年，邵雍喜得贵子，自然也如普天下的父母一样，希望儿女成器，不过，知命顺天的邵雍却欣然写下：“我欲愿汝成大贤，未知天意肯从否？”

52岁这年，一些达官贵人为他慷慨解囊，在天官寺西、天津桥南构筑新居。邵雍亦欣然受之，名之安乐窝，从此读书燕居其下，且则焚香独坐，晡时小酌，微醺即止，自号安乐先生。——乐天知命的人，可以活得如流水般晓畅通达，无滞无碍。

邵雍平易近人的风度，人人得而见之，而他学究天人的智慧，却不是人人都能理解。所以他诸多的玄之又玄的故事，几令时人仰之若神。一日邵雍与客散步天津桥上，忽闻杜鹃啼声，于是惨然不乐道：“洛阳本无杜鹃，今日才有。不三五年，皇上将用南方人为相，专务变更。天下自此多事矣。”旁人问他何以知之，邵雍为之解说：“天下将治，地气自北而南；将乱，自南而北。今南方地气至矣，所以禽鸟飞类感知地气而迁移。”其后果如邵

雍所说，宋神宗启用王安石以行熙宁变法。

在邵雍看来，天、地、人、万物、性、命、情、理无不是一种有序的安排，彼此之间互相联系，有所对应，看似庞杂无解，却无不有迹可循。邵雍的眼中，天有四时，地有四方，人有四肢，是以指节可以观天，掌纹可以察地，天地之理具乎指掌矣。而当他把这一一体的宇宙观再加入时间这一维度来考量时，又形成了一套天人合一的历史观，并由此写出鸿篇巨著《皇极经世》，将唐虞至五代之历史，本诸天道，质以人事，明晰人事兴衰与天地消长之联系，所以，邵雍之史学，又绝非一般意义上的资治、纪功、讽世，更在于究天人之神。惜哉，后人多不知之，唯道史学双司马，谁识洛阳安乐翁。正如邵雍所说，“居洛八九岁，投心唯二三”。其实这上千年，能与邵雍称得上投心者，恐怕也是寥寥无几的。

邵雍的学问虽然承传自道家，但他最终还是援道入儒而走入儒家，所以，他没有如一些道家人物

去遁世外，而是以更亲和的姿态行走红尘，在天下之中的洛阳，结交四方之士。达官显贵，以之为知己，里巷百姓，呼之为家先生——这真是一种修为与境界。所以他虽未如当时的胡瑗、孙复、范仲淹，有大规模之讲学办学活动，亦未有后来“二程”、张载那样立关学、洛学而一时广收门徒，不过，他的学说对于后世之影响无疑是北宋五子之中最为深远的。不仅其于易学之研究为后世学《易》者所宗之，而他天人感应的宇宙观更为后世学者所继承。此外，邵雍的另一部巨著《梅花诗》更是一部蕴涵真机的心血之作。其诗预见了邵雍身后一千多年之历史，随世事之推移，一幕幕大戏如期上演，时人才愈发看到《梅花诗》的价值。邵子《梅花诗》也真如梅花一般，历久弥香。

赞曰：
仰察天道推乘除
千古人豪是尧夫
安乐窝中曾大隐
太极图开道也儒
◎

这个时候，我很淡然的明白了师父曾讲的“人心钩得鬼上门”这句话的内涵：人心的“心”字真是一只钩啊！

中国文字是阴阳结构，形意结合。

心，形指心脏，肉身外在循环枢纽；内指人的精神意识，人心是人精神意识观念的枢纽，有它自己的思想体系，古人比喻心机。某颗心一动，心机就自动浮想翩翩的在各种观念的带动下惯性思维，人如果不主动终止，就会在心机的带动下爱恨情仇、阳谋鬼计的一直想象下去。

人心，包涵人先天的善良天性和后天的恶性观念与欲望。

心字结构的左边阳的一撇短，指天性微弱；右边阴的一撇既长又深且带钩，钩上的两点是钩来的東西，这才是人心欲望无止境的为私实质。

心字的结构，其形与意和上古尧舜禹三代之嘱中的“道心惟微，人心惟危”一脉相承，对于世人而言，人心才是最险恶的东西！真

正的修炼，就是切割人心而回归本性和天真，忍字就是这个精神涵义：忍住人心，遏制它，才能切掉它！

大脑中的念头都是自动，万马奔腾一般不受人控制。人心一动就是人所说的想，想就是钩子伸出来了！如果我们随想而动就上钩，然后必被人心带动而执著追求外物，人与物互相钩引，追名逐利至死方休。

古代修道人常说：顺者为人逆者仙。

顺人心者，就是追名求利的迷失本性的人；逆人心才是修仙的人。逆人心而神醒那一念，就是苏东坡在《东坡志林》中的游记《记游松风亭》中所言“由是如挂钩之鱼，突得解脱”。

逆人心执著和欲望而脱钩，去掉它才是修心。

中国半神文化，文以载道而化人良善与天良理性之精神，古今一脉相承。被人心钩住者，如江湖之鱼，忘者亡心！相濡以沫，不如相忘于江湖。◎

例外。这个东西才是白骨精啦。（憨笑）

就象看电视，不看无聊，看了那些影视人物就在大脑勾引你，你顺着一想就上钩！然后，你勾引它，它勾引你就上瘾了，到点就想看。你以为过去的和尚容易吗？没有那么大的意志力，根本斗不过人心！降妖伏魔，就是清除人心。

万事不计较，现在夫妻关系也好多了。

我说：是啊，该死的心一定要死！其实心想就是执著，想多了就上瘾。抽烟喝酒，名利欲求、吃喝嫖赌等等各种瘾好都是想出来的！

无论是人认为的良性嗜好还是非良性的嗜好，最后不是人弄死它们，就是它们弄死人！实际上古往今来，人最后都被它们弄死了，没有

坐；恨凡夫不肯回头”。其涵义严肃而深远：不是神佛不能普度众生，而是凡夫俗子不肯抛却执著。此外大殿壁上还塑造了五百罗汉，整座大殿庄严神圣。

康熙帝曾五次朝礼五台山，并为殊像寺题写“瑞相天然”御匾，意为：文殊菩萨的塑像就跟天生的一样。而乾隆帝六度礼谒五台山，并为殊像寺题写了“大圆镜智”御匾，还在承德仿建了一座殊像寺并奉为家庙，又凭记忆令人仿刻莽面头文殊菩萨像供于香山宝相寺。由此足见乾隆帝对殊像寺和文殊菩萨的景仰与重视。

为什么这位伙夫能看到菩萨的显示，我想就是因为他说了“菩萨的相貌可不能随便捏弄的”，其中包含了对菩萨的敬意。当今许多不信神的人说：让我看到神我就信。其实，神绝不会对人随意显现的，特别是不信神的人，没有特殊因缘，神是不会对他展现的。当今有许多修炼人信神敬神在先，不断提高道德水准，不断的好做人，从而能体验到神迹，甚至可以直接看到神，亲身证实了神佛的真实存在，和佛法修炼的伟大。◎

这尊莽面头文殊菩萨像供奉在大文殊殿里，在文殊像的背后，面向后门还供奉了一尊观音菩萨像。大多数寺庙里的观音历来都是脸朝南坐，而殊像寺的观音却面向北方，因此被称为“倒坐观音”。有趣的是在后门外的影壁墙上画了一幅伏虎罗汉图，其两旁的对联为：“问观音为何倒

坐，答：恨凡夫不肯回头”。

这尊莽面头文